

STUDIE A PLÁNY PODPOROVANÉ V RÁMCI PROJEKTOVÉHO SCHÉMATU AOPK ČR V OPŽP 2021–2027

Lukáš Martínek

Článek informuje o vyhlášení letošní výzvy Operačního programu Životní prostředí v Projektovém schématu Agentury ochrany přírody a krajiny ČR na dotační podporu zpracování územních studií krajiny a plánů územního systému ekologické stability.

Koncem minulého roku byla v rámci Operačního programu Životní prostředí 2021–2027 (OPŽP) v Projektovém schématu Agentury ochrany přírody a krajiny ČR (AOPK ČR) vyhlášena historicky první výzva zaměřená na podporu zpracování koncepčních studií. Vzhledem k enormnímu zájmu o tato opatření byla celková alokace finančních prostředků dvakrát navýšena na konečnou částku 125 mil. Kč. Po krátké prodlevě je aktuálně očekáváno vyhlášení 6. výzvy pro Studie a plány, která bude na rozdíl od minulých výzvy určena výhradně pro územní studie krajiny (ÚSK) a plány územního systému ekologické stability (ÚSES).

Výzva s celým názvem „AOPK OPŽP ZMV 6. výzva SC 1.3 Studie a plány“ bude

otevřena pro příjem žádostí o dotaci od 17. června 2024 a potrvá do konce října tohoto roku. Výše alokace je stanovena na 50 mil. Kč. Po skončení 6. výzvy je plánována navazující půlroční výzva, která již bude pravděpodobně zahrnovat všechna tři opatření – studie systému sídelní zeleně (SSSZ), ÚSK a plány ÚSES. Zejména u zpracování SSSZ je opět očekáván velký zájem a rychlé vyčerpání finančních prostředků.

Společným jmenovatelem pro veškeré výzvy OPŽP vyhlášené v rámci Projektového schématu AOPK ČR jsou takzvané „zjednodušené metody vykazování“ (ZMV). Hlavním principem ZMV je redukce administrativní zátěže bez nutnosti dokládání účetních dokladů a faktur.

Výše výdajů je počítána na základě cenových položek dle Nákladů obvyklých opatření Ministerstva životního prostředí (NOO MŽP). V rámci ÚSK je jednotková cena stanovena dle aktuálně platných NOO MŽP pro rok 2024 na 85 a 100 Kč za hektar, výše je závislá na velikosti řešeného území a počtu obcí. Částka je poté ještě navýšena o sedmiprocentní nepřímé výdaje, kterými jsou například příprava dokumentace projektu nebo výdaje související s vlastním podáním žádosti.

Podporovány jsou pouze projekty zpracované pro celý správní obvod obce s rozšířenou působností na celém území ČR. Oprávněnými žadateli jsou v případě ÚSK pouze obce s rozšířenou pů-



Zdroj: Městský úřad Černošice

Územní studie krajiny – SO ORP Černošice



Honzovský potok (Žďár nad Sázavou)



Krajinářský park Mošnice v Kladrubach nad Labem

sobností, v případě plánů ÚSES jsou žadatelé rozšířeni o vojenské újezdy.

Limitem pro podání žádosti do 6. výzvy jsou minimální způsobilé přímé realizační výdaje na projekt ve výši 100 000 Kč bez DPH, horní hranicí jsou celkové výdaje projektu do 200 000 eur. Procentuální výše podpory pro opatření 1.3.2 Zpracování studií a plánů je pro všechny typy podporovaných projektů stanovena na 95 %. Pro projekty, které překročí finanční limit 200 000 eur, je ur-

čena 51. výzva Státního fondu životního prostředí ČR (SFŽP ČR), výše podpory je v tomto případě stanovena dle skutečných nákladů včetně následné kontroly účetních dokladů.

Spolu s žádostí o dotaci jsou dokládány některé další povinné přílohy. Jedná se zejména o vygenerovaný rozpočet (rozpocet.nature.cz), který nahrazuje veškeré finanční doklady, čestné prohlášení o skutečných majitelích, soupis všech příloh nebo plnou moc v případě

relevantnosti. Hlavní přílohou pro studie a plány je dokumentace projektu doplněná o zakres řešeného území, která specifikuje projektový záměr a jednotlivá závazná kritéria. Zásadní změnou a zjednodušením oproti předcházejícímu období je možnost podání žádosti před výběrem zpracovatele. Smlouva o dílo není v rámci ZMV dokládána v žádné fázi administrace.

Celý administrativní proces od podání Žádosti do kladného vydání Rozhodnutí o poskytnutí dotace trvá zpravidla čtyři měsíce. Po úspěšné realizaci projektu a následném ověření výstupů projektu je celková výše dotace proplacena zpravidla do dvou měsíců od podání Žádosti o platbu.

Další možností dotační podpory pro zpracování studií a plánů jsou například výzvy v rámci Operačního programu Spravedlivá transformace určené pro regiony negativně ovlivněné těžbou a spalováním fosilních paliv nebo již zmíněná 51. výzva OPŽP administrovaná SFŽP ČR.

Bližší informace a celý proces administrace žádostí v rámci Projektového schématu AOPK ČR je popsán v Příručce AOPK ČR pro OPŽP 2021–2027 a jejich přílohách, veškeré informace naleznete na webu nature.cz/web/dotace/opzp-v-prs-aopk-cr. Případné dotazy a samotné podání žádosti je možné a doporučované konzultovat s pracovníky OPŽP v rámci místně příslušných regionálních pracovišť, viz dotace.nature.cz/web/dotace/kontakty. Dotazy lze také zasílat do dotazové schránky AOPK-Dotazy-OPZP21@nature.cz.

*Ing. Bc. Lukáš Martínek, DiS.
Oddělení hodnocení projektů OPŽP
Samostatný odbor OPŽP
Agentura ochrany přírody a krajiny ČR*

ENGLISH ABSTRACT

Studies and Plans Supported within the Framework of the NCA Czech Republic Project Scheme in the OPE 2021–2027, by Lukáš Martínek

The article provides information about the announcement of this year's call of the Operational Programme Environment in the Nature Conservation Agency of the Czech Republic Project Scheme for subsidies to support the development of spatial landscape studies and plans of the Territorial System of Ecological Stability.